


MaTpuubl

ONeMeHTapHbIe
npeobpasoBaHus U
OENCTBUSA Hag MaTpUuLlaMmn

made by aspirin



Oon peaerneHune. MaTpuuen Ha3blBaeTcs

npsiMoyronbHasi Tabnuua 4ucern, cogepXawass m CTPOK
OAWHAKOBOW ANNHbLI (M N CTONBLOB OAMHAKOBOU OSINHbI)
MaTpuuy A HasbliBalOT MaTpuULEeN pasmepa m X n

MaTtpuua A UMEET M-CTPOK M N- CTONOLIOB /KOMOHH/;
rOBOPSIT, YTO OHA UMEET pa3mep. Bcero B maTpuue pasmepa m
X N UMEeeTca mn 3reMeHTOB.
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Knaccudukauma matpuu

1. MaTpuubl nonararoTcAa paBHbIMU MNPU COBNageHUN y HUX
COOTBETCTBYIOLLMX SNIEMEHTOB. OTO 3anunckbiBaeTca Tak: A=B.

2. MaTpuua, y KOTOPOM YnCIIO CTPOK paBHO 4UCy CTOMNOLIOB
Ha3biBaeTca KBagpaTHoOW. KBagpaTHyto MaTtpuuy pasmepa n X
N Ha3bIiBalOT MaTPULIEN N — ro nopsiaka.

3. KBagpatHaa maTtpuua, y KOTOPOU BCE 3rIeMeEHTbl, Kpome
9NIEMEHTOB [MlaBHOW AuaroHanu, paBHbl HYMO, Ha3blBaeTcs
AnaroHanbLHOMW.

4. [naroHanbHad mMatpuua, Yy KOTOPOU KaXabi 3nemMeHT
rmaBHOW AnaroHasrn paBeH eauHuvLEe, Ha3blBAeTCS eaUHUYHOMN.
ObosHauvaeTcs byksoun E. 1 0.0

O 1....0




5. KBagpaTHasa matpuLia Ha3biBaeTCA TPeyronbHOW, ecnu
BCE 3JIEMEHTbI, PACMOSIOXEHHbIE MO O4HY CTOPOHY OT
rMaBHOW AMaroHann paBHbl HYMIO.

6. MaTtpuua, Bce anieMeHTbl KOTOPOW paBHbI HYIIHO,
Ha3biBaeTca Hyrnesou. ObosHavaeTcsa oyksom O.

7. MaTtpuua, cogepkallasl oguH ctonbew, nnu ogHy CTPOKY,
Ha3blBaeTCs BEKTOPOM (MUNN BEKTOP — cTONOeu, niu
BEKTOP - CTPOKA).

8.MaTtpuua A HasbiBaeTcs TPaHCNOHUPOBAHHOW K A,
ecnu B maTtpuue A CTPpOKM 3aMeEHEHbI Ha CTOSOLbI
COOTBETCTBYIOLLNX HOMEPOB:

/allm aml\ (allm aml\
A= X ,mo A-=| N
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JneMeHTapHble Nnpeobpa3oBaHUA maTpuy

1. [NepecTaHoBKa MecTamMmu ABYX NapannenbHbIX psaoB
MaTpuULbI;

2. YMHOXEHMe BCEX JfIEMEHTOB psada MaTpulbl Ha 4YUCI10
OT/IMYHOE OT HYNS;

3. [lpnbaBneHne KO BCeEM 3rieMeHTaM psiga MaTpuubl
COOTBETCTBYIOLLUMX  OfIEMEHTOB  NapannenbHoro  pgaaa,
YMHOXEHHbIX HA O4HO U TOXe YNCIO.

[1Be maTtpuubl A 1 B Ha3biBaloTCA 3KBMBaArIeHTHbLIMU, €CNU
ogHa U3  HUX NonyvYaeTtca W3 Opyrom C  NOMOLbH
arieMeHTapHbIX NpeobpasoBaHun. 3anuceiBaetcs A B.

[lpy nomoLiM 3fieMEHTapHbIX MpeobpasoBaHU JOOYIO
MaTpuly MOXHO MPUBECTU K MaTpuLe, Y KOTOpOU B Hadare
rMaBHOW OMaroHanu CTOSAT noapsd HECKOMbKO €AMHWUL, a BCe
OCTallbHble 3JfIEMEHTblI pPaBHbl HYMO.  Takylo matpuuy
Ha3bIBalOT KAHOHNYECKOMW.



IencrBua Hag maTpuuammn

e CyMmmoM wmaTtpuLl OOMHAKOBOIO pa3mMepa HasblBaeTcd
MaTpuua,  ONIEMEHTDI KOTOPOWU paBHbl  CyMMe
COOTBETCTBYIOLLUUX  3MIEMEHTOB  MaTpuLU-Craraembix.
ObosHavyeHne: A+B.  AHanorm4Ho - onpenensercs
PA3HOCTb MaTpumu.

e [lpn yMHOXEeHUN MmaTpuLbl HA YMCNO, YMHOXalOTCH
BCE 3fIEMEHTbl AaHHOW MaTpuLbl.

Aay, Aay,

Aa,, Aas,



Onepauua yMHOXeHUs ABYX MaTpuL, BBOOUTCHA TOJSIbKO
On4a criyydas, Korga Yncro ctonbuos nepson MaTpuubl
PaBHO YUCY CTPOK BTOPOWN MaTpuubl. Takme maTpuubl
Ha3blBalOTCA cornacoBaHHbIMU (N X M U m % k)

Atwem) * Blome) = o
MpousBeaeHMeM 2-X COrfacoBaHHbIX MaTPUL, 4 — (ai,)
W B=(p,) HasblBaeTCA MaTpuua pasmepa C=|c, =
aNeMeHTBI KOTOpOWi BbIYMCIISIOTCS N0 dopMyre;

Cij—ai1 b1j+ai2 b2j+....+aikbkj+ ..... +am-bnJ

Takum obpasom, ariEMEHTOM HOBOU MaTpULbl ABASETCS
KOTOPbI paBeH CyMMe Npon3BeaeHUN 3NIEMEHTOB N
CTPOKWN NepBOU MaTpuULbl HA COOTBETCTBYHOLLNE

anemMeHTbl k ctonbua BTOpon MmatpuLbl.

Bo3MO)XHO YMHOXEHME MaTpuLibl Ha BEKTOpP-cTonbeLl
cripaBa 1 Ha BEKTOP-CTPOKY CrieBa.

ij nxk



CBouncrtBa npousBeneHnsa Mmatpuu,
1.Ax0=0

2.AxE=A

3.AxB#B x A

4. a (AB) =(aA) x B = A x (aB)

5. ABC = (AB) x C =A x (BC)
6.A(B+C)=AB + AC,



(2

(a3v s 33+ d= 43 : ( 32+21+1.8+4.1) (20)
-4 0 5 6| . = ~42+0.1+58+6.1 = |38
R SV AN . 1.2+7.1+2.8+1.1) (26
\d )
[ 1 4)
- )

=(9.3+2(-4)+3.1; 9.2+2.0+3.7; 91+2.5+3.2; 9.4+2.6+3.1) =
=( 22, 39, 25, 51).



-~ “OnpefenuTenu.
- - PaHr MaTpuubl.



KBagpaTHou matpuue A nopsigka n MOXHO
conoctaBuTb Yncrno det A, Ha3biIBaemoe ee
onpegenuTernem, cnegyrowmm oopa3om:
1.n=1.A=(a,); detA=a,

- 11417
2. n= 2. detA =
dy1dyo
dpjdipdys
d31d32d33

=y - dyy —dyp " dy

= 10033 T Apdy3ds3 +

A3y 13y — 31Uy )3 — U3pUy3U | — d33Uy 1))



2 -1 |
D={3 4 -3
11 17 =12
2. A(=12) +11(=1)(=3)+3-171—

—(1-4-1+3(=1)(=12)+2-17(=3)) = 5

OtBeT:5



Onpepenutenb h-ro nopsaka.

3arnuckigaemcs 8 suoe kgadpamHou mabnuuysl, cooepxxauwel
N? anemenmos suda a i » PACIMOMIOXKEHHbIX 8 N CMPOKax

u N cmonbuax:




* MuHOpOM HEKOTOPOrOo 3NEMEHTa a, ONpeaenunTens n-ro
nopsgka HasblBaeTca onpeaenutens N-1 —ro, Nony4YeHHbIN
N3 NCXOQHOrO NMyTEM BblYEPKMUBAHUA CTPOKM U cTONOLA, Ha
nepeceyeHnn KOTOPbIX HaxoanuTcs BblOPaHHbLIN SNIEMEHT U
obosHavaeTca M, .

4 3 2 1 323=4
7—3 2 £ Pt
0 5 ) M23_ 0 5 2/=60+20+0-250-0-42=13
5 7 4 e i B

14



» Aniredbpanyeckmm OononHeEHUEM drfiEMEHTA a, AaHHOro D
HasbiBaeTcs M., , B3AThbIN CO 3HAKOM «+», ecru (i+k)- YeTHoe
4YMCno, N CO 3HAKOM «-», ecnun (i+k)- He4YeTHoe 4uncno.

[ns npegbiayLero npumepa:

A23i_M23_=_1 3
A31:M31__5
'6‘14_'M14"’I1

Teopema: OnpegennTtens paBeH CyMMe NPoOnU3BeaEHNN
9JIEMEHTOB BCAKOW €ro CTpokKu (ctonbua) Ha nx
anrebpan4yeckmne OoNonHEHUS.
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1. TpaHcnoHupoBaHmne onpeaennTens , T.e. 3aMeHa CTPOK
cTonduamu n HaobopOT, HE MEHSIET €ro 3Ha4YEHUA.

hn =~ W
W N W
— N B
DD W

2. lNepecTaHoBka NbbIX ABYX CTPOK (CTONOLOB) , MEHAET
TOJbKO 3HaK D.
D’=-D



3. OB MHOXNTENDb BCEX SNIEMEHTOB OAHOW CTPOKM
(ctonbua) m.6. BblHeceH 3a 3Hak D.

mday,  dyp  dgj i Ay dps

mdyy dpyy dyz|=Hidy dyy  djj3

mds) d3p di3j d31 d3p dsj

4. Ecnn cooTBETCTBYHOLLNE SfIEMEHTLI ABYX CTPOK (CTOMOLOB)
paBHbI UK NPONOPLUMOHASbHLI, TO onpeaenuTtesb paBeH 0.



5. Ecnn anemeHTbl Kakon-nnmbo cTpoku (cTonbua) cocToAT
N3 OBYX Criaraemblx, TO onpegennTernb paBeH CyMMe OBYX
onpegenuTenen, pasnnyarLmxcsa mMexay codbom TornbKo
anemMeHTamMu ogHon CTPOKK (ctonbua), OblIBLUMMKN paHee
OTAENbHbIMW CRnaraeMbIMM.

6. Ecnu k anemeHTamMm ogHOW CTPOKK (CTONbua) onpeaenurens
npnbaBUTb COOTBETCTBEHHbLIE AfIEMEHTbI APYron CTPOKU UNK
OAWHaKOBbIe NMponopLuMoHarnbHble UM Yncra ,TO MICXOAHbLIN
onpegennuTesrio He U3MEHUTCS.



PaHrom matpuubl A Ha3biBaeTCd HaUBbICLLIUA
NOPSAAOK OTSIMYHOIO OT HYNS MMHOpPA 3TOU
MaTpuubl.

PaHr matpuubl A o06o3Ha4vaeTtcda rangA unu r(A).
3 onpegeneHna crieqyer:

1. PaHr matpuubl A HE NPeBOCXOAUT MEHbLLETO
N3 ee pa3mepos.

2. r(A)=0 Torga n TonNbKoO TOrA4a , Korga Bce
ANneMeHTbl MaTpuubl paBHbl 0.

3. [lna kBagpaTtHon MmaTtpuLbl N-Oro nopagka
r(A)=n, Toraa n ToNbKo , Korga matpuua A —
HEBbIPOXXOEHHaS.



[pumep. (20 4 0
Hantu paHr Matpuubl 4 _| 3. o ¢

\1 0 -3 0 -
PelueHue:
Bce MuHOpbl 3-0ro nopsaka paBHbl HYNMO. ECTb MUHOpP 2-ro
nopsagka, OTNMYHbLIN OT HYNS

3 6
=—15#0
1 -3
. 3Ha4u1T, paHr JaHHOM MaTpuULbl paBeH OBYM (rang
A=2)

OtBerT: r(A)=2



1. ['lpn TpaHcnoHMpoOBaHUU MATPULLbl €€ PaHr He
MeEHAEeTCA.

2. Ecnn BblYEPKHYTb U3 MaTpULLbl HyNEBOW psid, TO PaHr
MaTpuLbl HE NU3MEHUTCS.

3. PaHr matpuubl He N3BMEHAETCA NPUN AaNeMEHTapPHbIX
npeobpasoBaHNAX MaTpULbI.

PaHr KaHOHMYECKO MaTpULLbl paBEH YMCIY €ANHUL, Ha
rmaBHon auaroHanu. Ha aTom ocHoBaH oaWH U3 criocobos
BblMMCNEHUSA paHra MaTpuLbl.

[Mpymep: HaNTK paHr MaTpuULbl

A =

Sod < TN 1 0 0 0)

1 0 0 0
02—11/1(—)0100(—)(0100]
(422053235 0 0 0 0,

rang A= 2



* PellieHne cuctemMm NUHEMHLIX
T ypaBHEHMWM.
MaTpu4HbIN MeTOA.
®opmynsbl Kpamepa.



- KBagpartHag marpuiua A Ha3biBaeTCcAa HEBLIPOXAEHHON, eCni
onpenenuTens He paBeH Hynt. B npoTnBHOM crnyyae matpuua A
Ha3blBAETCHA BbIPOXAEHHOMN.

* MaTtpuuen, cCoro3Hou K maTtpuue A, HasbIBaeTcsa maTpuua

ool b Mk, §.54)
7 Gt 12 22 2

A, A, . Ay

n

[ne A, - anrebpauyeckoe JoNONHEHVE anemMeHTa a, AaHHOW
MaTpuubl A.



MaTpUuiHBIN MeTO4 peLueHUus CUCTeMsli
ManMHHaH 3dlMCb CUCTEeMbI

-
ax, ++a, x, = b,
< X
a,, x, ++a,,x, = b,
- X (x; ) (b,
d11912---Ay h
Ty 2 p )2
= | 9214922y s = ) 5




B matpuyHom Buge: AX = B, rae

A - OCHOBHas MaTpuLa CUCTEMBI;

X — martpuua-cTonodey, nepeMeHHbIX;

B — maTpuua-ctonbel cBobOaHbIX YNEHOB.

Ecnun A — HeBblpoXaeHHas, T.e. A # 0 u A nmeer
eamHcTBeHHyo A1 | To

ATAX = A'B, Te.
X = A'B - pelueHne cucteMbl ypaBHEHUN

Anroputm HaxoxaeHua Al

« 1)detA#0
e 2) cocTaBuTb Ang A cor3Hyo maTtpuuy A*
e 3) yMHOXUTb A* Ha 1/A — A




ANropuTMm peLleHns CUCTEM NMMMHENHbIX
ypaBHEHUN MaTPUYHbIM METOOOM

1. CocraBnsem maTtpuubl A, B n X

2. Bolumucnaem onpegenutens matpuubl A

3. Haxogum o6patHyto matpuuy A’

4. Haxoaum peLlieHne cuctemMbl ypaBHEHUN MO popmyrne:
X=A"B



) [Ipumep

x1—2x2—x3=—2
<3x1+x2—|—2x3=6
kx1+2x2+2x3=5./
(1 -2.=1° (=2 )
3:1 2|,B=| 6 |[,X=
N ARSI SRl




e =g 230
-4 3 -5
\5—4 7)

detA=1 ;

=2 113
-4::3 -5

BE NS

(oD i 13
%M Ry e
\5—4 7)

)

(22:(=2)42:64(-3):5) (1)
~4.(=2)+3:604(-5):

[
—

9 (=2)4(-4)-047-5) (1



Ecnun onpeoenutent CUCTEMbI N IMHENHBLIX YPaBHEHUN C N
Hen3secTHbiMU D#0, TO cuctemMa coBMecTHa U UMEET
eOVHCTBEHHOE pelleHne, Bbipaxxaemoe Nno crneaytowmnm

doopmynam:
_ﬂ. _DZ. _Dn
=— Xp=—, .. X,=—

X1
D D

D _— 3To onpeaenanTenb, KOTOPhIM MOJIy4aeTcs U3 ONpeaeTuTeNs
n

CHUCTEMBI IIyTEM 3aMEHBI TOJILKO N-I0 CTOJIONA CTOJIOIOM

CBOOOJIHBIX KOA(P(PHUIIMEHTOB CUCTEMBI.




ANropnTM peLLUEeHNa CUCTEM NTUMHEUHbIX
ypaBHeHN No dpopmynam Kpamepa

* 1. CocrtaBnsgem matpuupl A, B, X
» 2. Bbluncnaem onpegenutesnb matpuubl A.

3. CoctaBnsem onpenenutens A, nyTem 3ameHbl
nepBoro cronbua B matpuue A Ha BEKTOpP-CcTONOEL
MaTpuubl B

4.Bbluncnsem onpegenutenb A, 1 HAX04UM NEPBYHO

HEN3BECTHYIO NO cbopKlyne
o e

A
5. CocTaBnsiem onpegenutenb A, nyTem
3aMeHbl BTOPOro crosibua B marpumue A Ha

BEKTOpP-cTONOEL maTpuLbl B



6. Beiuncnsem onpenenutens A, n Haxoaum BTOPYHO
HEN3BECTHYI0 No doopmyne:

X. = —2
A

7. CocTaBnsiem onpenenutens A, nyTeM 3aMeHbl

TpeTbero crtonbua B matpuue A Ha BEKTOpP-CTOsNbeL

MaTpuubl B

8. Beiuncnsem onpepenutens A, 1 HAX04UM TPETbIO

HEN3BECTHYI0 No oopmyne:



PelleHune cuctemM nNUHEUHbLIX
ypaBHeHuu metogom llaycca

« OgHNM N3 yHnBepcanbHbIX N 3PDEKTUBHBLIX
METOAO0B PELUEHUN NMTMHENHBIX anrebpandeckux
ypaBHEHUN cUCTeEM ABNAeTca Mmetof [aycca,
COCTOALLMN B NnocnenoBaTeNibHOM UCKMOYEeHU
HEN3BECTHbIX.

* [1pouecc pelleHna no metoay aycca coctomt
n3 AByx aTanoB. Ha nepBom atane (npamou xon)
cCUcTema rnpuBoAUTCS K CTyneH4YyaTomy
(TpeyronsHoMmy) BMay. Ha BTopom aTane
(obpaTHbIN X04) NAET NocriegoBaTefibHOE
onpegeneHne HeEN3BECTHbLIX U3 3TOU
CTyneH4YaToOn CUCTEMBbI.



PaccmoTpum cuctemy m  NMHENHbIX
YPaBHEHWNN C N HEN3BECTHbLIMMU:

(

Clllxl —I_ a12X2 T eee
azlxl _l_ a22X2 g [

i aln'xn = bl’

A Xy + Xyt a,,X, =b

- a2nxn :b29

m.



Ha3zoBeM maTtpuLien cuctembl MaTpuLly,
COCTaBINEHHY0 U3 KO3 PULMEHTOB NpU
Hens3BeCTHbIX. MaTpuuy, Nony4YeHHy U3 A
nobasrneHnem ctonbua cBoboaHbIX
YNneHoB, Ha3bIBaKT pacLUNPEHHON
MaTpULEWN:



o, |




Teopema KpoHekepa—Kanennwu

[1ns TOoro 4YTobbl cncTtemMa JIMHEUHbIX
ypaBHEHNI Oblfla COBMECTHOW,
HEOOXOANMMO U JOCTATOYHO, YTOObI paHr

MaTpPULIbl CUCTEMBI Dbl paBeH paHry ee
pacLUUpeHHON MaTpuLbl, T.e.

r(A) = r(A)



Ecnn paHr maTtpuubl COBMECTHOU
CUCTEMbI paBeH YUCITY HEU3BECTHLIX, TO
cuctema MMeeT eguUHCTBEHHOE peLleHune,
eCIu XXe paHr MeHblle Ynucna
HEWU3BECTHbIX, TO CUCTEMA UMEET
MHOXECTBO PEeLLUEHUN.



[1Be cucTtembl, MHOXECTBa pPeLUEeHUN
KOTOpbIX COBMNagalwT, Ha3blBAOTCSH
9KBMBaNEeHTHbIMU UNTN PABHOCUNbHbLIMM.

[lpeobpasoBaHue, NPUMEHEHNE  KOTOPOro
npeBpallaer CUCTEMY B  HOBYIO
CUCTEMY, 3KBUBANEHTHYIO  UCXOAOHOMN,
Ha3blBAETCH 3KBUBANEHTHbIM UIA
PaBHOCUIbHbLIM Npeobpa3oBaHUEM.



[Tlpumep

iccnegoBaTb CUCTEMY JNTIMHEUHbIX
YpaBHEHNU

(

X1 + X» -|-3)C3 —2)C4 +3X5 =i}
2)61 -|-2)C2 -|-4)C3 — Xy +3X5 —
y

3.X1 + 3.7C2 27 5X3 —~ 2.7C4 + 3)65 =1,

\2.761 + 2)C2 == 8)(?3 o= 3)(?4 T 9X5 = 2



CocTaBnM pacCLUNPEHHYIO
MaTpULly CUCTEMBI N C MOMOLLIbIO
dfIeMeHTapHbIX NpeobpasoBaHUN
BbIYUCITMM OQHOBPEMEHHO PaHIX
00eunx MaTpuL.



MeTtop [laycca

[Onsa Toro 4ToObI PELUNTE CUCTEMY
ypaBHeHUN meTogom [aycca

BbIMXCbIBAOT pacLUMPEHHYIO MaTpuLy
9TOUN CUCTEMbI U HAQ CTPOKaMM 3TOU
MaTpuLbl NPONU3BOAOAT AfIEMEHTAPHbIE
npeobpasoBaHus, NPUBOASA €€ K BuaY,
KOorga HuXXe rnaBHOU AnaroHarnu,
coaep’kallen afieMeHThbI

a1 17 322' N ) amm’
OyayT pacnosiaratbCa HymMu.



Pa3peluaeTcs:

1) NIBMEHSATb NOPSAOK CTPOK MaTPULIbl, YTO
COOTBETCTBYET U3MEHEHMUIO NMOPSAKA YPaBHEHWIA;

2) YMHOXaTb CTPOKWN Ha Ntobble OTNNYHbIE OT
HYINS YMcna, YTO COOTBETCTBYET YMHOXEHMIO
COOTBETCTBYHOLLUX YPABHEHUI HA 3TU YMCNA;

3) NnpnbaenaTb K N0OOU CTpoKe MaTpuLbl APYryHo,
YMHOXEHHYI0 Ha OTIIMYHOE OT HYIIA YMCNO, YTO
COOTBETCTBYET NpMbaBfieHNIO K OQHOMY
YPaBHEHUNIO CUCTEMbI APYroro, YMHOXXEHHOIo Ha
4Kncno.



C nomMoLLblo 3TUX Npeodbpa3oBaHUN
KaXabIX pa3 nosiyvaeTcs paclunpeHHas
MaTpuLa HOBON CUCTEMbI, PAaBHOCUITbHOW
MCXOOHOW, T. €. TaKOU CUCTEMBbI, PeLLIEHNE
KOTOpPOW coBNadaeT C peLLleHNEM
MCXOOHOU CUCTEMDI



* YCTaHOBUTb COBMECTHOCTb U PELLUUTb
CUCTEMY

(2)(?1 + 3.762 + 1 1)63 “h 5.X4 = 7:
X| + X9 +5)C3 -|-2)C4 =1,
2)61 + Xy + 3)63 + 2X4 = -3,

k)Cl + X9 +3X3 + 4)64 = —3.



Boinuiwuem paclunMpeHHYo MaTpuLly
CUCTEMbI N MOMEHAEM MECTaMu NepByto U
BTOPYIO CTPOKN ANS TOro, YTOObI ANEMEHT
paBHANCS eauHuLe (Tak yaobHee
NpPon3BOaAUTL NpeobpasoBaHnNs MaTPULIbI).



R |

23 11

o
w Lo n

=~ DO DO Wn

[Ipamon xon

124

115 2
23115
o N B

(1" vgs b

124

124



~N
N/

— 2l ~
\ Ba - _ W
2 — 2 N
W  — m._/~ O
— - - -

NS =

2
—" s -
p—

— — < ol -
N -
2
o i )

o — e
Y
— - AUL\

1

I
~/

Y M
p—
102_
po—
21_1
WV @ — - O
—_— e O O
-—_— o O O
N 1 44
X
o i
- < ¥ 9
AN — O >
5140
— O O
— O O O
P 1r




ObpaTHbIN xXoA

PaHru maTtpulbl CUCTEMbI U €€
pacLUMpPEHHON MaTpPULIbI coBNanu c
4YMCIIOM HensBecTHbIX. CorfnacHo Teopeme
KpoHekepa-Kanennu cuctema ypaBHEHUA
COBMECTHA 1 pelleHne ee egnHCTBEHHO.

Boinuwiem cuctemy ypaBHEHUH,
pacLUUPEHHYIO MaTpULly KOTOPOWU Mbl
nony4mnu B pesynerarte npeodpasoBaHun:



()Cl T X9 +5X3 ol 2X4 = ole

X9 X3 T Xgq = O,
X3 —Xgq = 2,

)C4 2—1.



Nmeem Xy = —1. Danee, nogctaBnaa ero
B TPETbE YpaBHEHUE, HAaNOem

X3. X3 +1=2=x; =1.

[logcTaenssa x; =1 1 x, =—1 BO BTOpOE
ypaBHeHue, nonyynm x, = 0 n, HakoHeL,
NoACTaBIsAs B NEPBOE YpaBHEHNE
HaOEeHHble HEU3BECTHbIE, MOMYy4YnMm X, = —2
Takum obpasom, MMEEM peELLEHNE
CUCTEMbI

xl :_2,.7(:2 :O,X3 ZI,X4 :_1



ObLlee pelleHne cuctemMbl JIMHENHbIX
ypaBHEHUN
Ecnn paHr matpuubl paBeH I, To nobon

OTIIMYHBIV OT Hyng MyHop nopsagka [
9TOW MaTpuLbl Ha3bliBaeTcst 6a3nCHbIM.



[Tpumep

PelunTb cuctemy ypaBHEHUN
4
4xl ‘|‘.X3 _7x4 = 3,

2X2 _3X3 +X4 - 1,

12X +3xy —4x; —2x, =3.



Boinuiwuem paclunMpeHHYo MaTpuLly
CUCTEMBI N Npeobpasyem ee

(0 Faiadil 525823
4.0 1 -73
Qv =31
2 3 -4 -23

|
]




OaOHopoaHble CUCTEMBI

(
a1 X, + Ay Xy +...+ay,x, =0,

a21xl a22x2 aznxn — O,

A, X +a,,x, +...+a,, x, =0.

.



Teopema 0 COBMECTHOCTWU
O0OHOPOOAHOU -CUCTEMDbI

[na Toro ytobbl OAHOPOAHAA CUCTEMA

NIMHENHbIX YpaBHEHUN nMena
HeETpMBUAribHOE peLleHne, Heobxoammo u

OOCTaTO4HO, YTODObI paHe Mampuubl 3mMou
cucmembl bbbl MEHbLWE YUcia

Heu36€eCIHbIX I.



[1pn r<n cuctema aBnseTcad
HeonpeaeneHHoun, T.e. UMEET
becuncrneHHoe MHOXECTBO PELLUEHUN, B
TOM YUCIIE N HETPUBUATBLHOE.

Ecnn m=n, T.e. YMCNO ypaBHEHUU
COBMagaeT C YNCITIOM HEU3BECTHbIX,
MaTpuLa CUCTEMbI SIBIIAETCA KBagpaTHOW.
YyCIioBKME r<n B 9TOM Clly4ae O3Ha4vaeT, YTo
onpegenuTtenb cuctemsl, T.€. det A=0, 4To
cregyeT U3 onpeneneHnus paHra MaTpuLbl.



[Tlpumep

(

x, +2x, +4x, -3x, =0,
3x, +5x, +6x, —4x, =0,
4x, +5x, —2x, +3x, =0,

3x, +38x, +24x, —19x, = 0.



CocTtaBuMM MaTpuLy CUCTEMD
(1 2 4 -3

3 35 ~br =4
4 5 -2 3

3 8 24 —19
1 METOOM aneMEeHTapHbBIX

npeobpasoBaHU HAWOEM e€e PaHT.

=




1 2 4
0 -1 -6
0 -3 —18
0 3 18

ER)
5
15

.

r=2.

1 2 4 -=3)
0 -1 -6 5
0 0 0 O

0 0 0 0,



Bbibepem B kadecTBe 6a3NCHOro MUHOP

| =5
= ().
0 —1

Torpa YKOPO4YEeHHaA CUCTeMa MMEET BN

X, 2505t 1 LA 500,

=10, 261 3 0X4 152 5% !



OO0LLee pelleHne cMcTemsl
8¢, =Tc, )

—b¢, + 5S¢,
X =(¢,0,) =




dyHOoamMeHTanbHas cuctema
peLleHnm

HasoBeM (pyHOaMeHTanbHON CUCTEMOW

PELLUEHNUN CUCTEMY MATPULL-CTONOLOB,

NONy4YEeHHYI0 13 O0LLIEro peLLeHns npu

YCITOBUU, YTO CBODOAHLIM HEU3BECTHbLIM

OakT nocrnegoBaTenbHO 3HAYEHUS
g=le =ci=:.=¢c =0,

=86, =lc,=.. =c =0,



MaTpuLbi-cTonoObI, T.€.
dyHOaMeHTanbHYy CUCTEMY peLLEHNN
obo3HavawT E1, E2, ..., En. Obwee
pelleHne dyaeT npeacrasfieHo B BUAe

Ken=C ), +Crlis + .+ C L



N3 obLuero pelieHnsa nocrneaHeEn CUCTEMbI
Hangem dpyHOamMmeHTarnbHYy CUCTEMY
peLleHnn.

(8 ) (7

—6 5
E=X1L0)=| | E=X0h=|

.0 1)

OOLlee pelleHne MoXHo 3anucatb B BUAe

X(C,,C,) =CE, +C,E,.



PelleHune cuctemM nNUHEUHbLIX
ypaBHeHuu metogom llaycca

« OgHNM N3 yHnBepcanbHbIX N 3PDEKTUBHBLIX
METOAO0B PELUEHUN NMTMHENHBIX anrebpandeckux
ypaBHEHUN cUCTeEM ABNAeTca Mmetof [aycca,
COCTOALLMN B NnocnenoBaTeNibHOM UCKMOYEeHU
HEN3BECTHbIX.

* [1pouecc pelleHna no metoay aycca coctomt
n3 AByx aTanoB. Ha nepBom atane (npamou xon)
cCUcTema rnpuBoAUTCS K CTyneH4YyaTomy
(TpeyronsHoMmy) BMay. Ha BTopom aTane
(obpaTHbIN X04) NAET NocriegoBaTefibHOE
onpegeneHne HeEN3BECTHbLIX U3 3TOU
CTyneH4YaToOn CUCTEMBbI.



Cuctema ypaBHEHU HA3bIBAETCA COBMECIMHOLU, eCI
OHa MMeET XOoTH Obl OAHO peLleHne, U HecoemMecmHoU,
eCn OHa He UMEeET HU OHOro PELLEHUS.

CoBMecCTHasa cuMctemMa HasbiBaeTcs orpedesieHHoU,
eCnun OHa MMeeT eAUHCTBEHHOE peLleHne, n
HeornpedesieHHOU, ECfN OHa MMEET bonee 0gHOro
pelwleHmns. [peablaoyuwen npumep 4EMOHCTPUPYET
COBMECTHYIO OnpeaerieHHy cMctemMmy nMHENHbIX
ypaBHEHUM.

Ecnun cuctema HeonpeaeneHHas Kaxaoe ee pelleHune
Ha3blBAETCA YacMmHbLIM peuwieHuemM CUCTEMBI.
COBOKYMHOCTb BCEX YAaCTHbIX PeLIEeHUN Ha3bIBAETCS
obwuM peweHuem.

PelinTb CUCTEMY — 3TO 3HAYUT BbISICHUTL, COBMECTHA
OHa U HecoBMecCTHa. Ecnu cuctema coBMecTHa, HaUTKU
ee obulee pelleHue.



PelunTtb cnctemy (HECOBMECTHYIO)
MeTodoMm [aycca

(2x +3y+z=2

N\

X+y+2z=3

4x+060y+2z=0
2 3 1|2
A=l 1 2|3
4 6 2|0

[lepectaBUM MecTamu NepPBYIO U BTOPYHO CTPOKU



1 1 2|3
2 3 12
4 6 2|0

YMHOXUM 3f1IEMEHTbBI BTOPOWN CTPOKU Ha (-2) n npubaBum K
COOTBETCTBEHHbLIM 3fIEMEHTAM TPETLEW CTPOKM.

3
2

1
2
0 4

S W —
G =R

TpeTben cTpoke cooTBeTCTBYET ypaBHeHue: 0-x+0-y+0-z = -4
PaBeHCTBO HEBEPHOE [ | peLleHN HeT.

OTBeT: cuctema HeCoBMeCTHaA.




